

مال غنیمت کے حقدار

اور تم جان لو کہ جو بھی مال غنیمت تمہارے ہاتھ لگے تو اس کا پانچواں حصہ اللہ (یعنی دین کے کاموں کے لئے) اور رسول کے لئے اور اقرباء کے لئے اور یتامیٰ اور مسکینوں اور مسافروں کے لئے ہے۔

(الانفال: 42)

FR-10

1913ء سے جاری شدہ

روزنامہ

الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>
email: editor@alfazl.org

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

ہفتہ 16 مارچ 2013ء 3 جمادی الاول 1434 ہجری 16 رمان 1392 ہش جلد 63-98 نمبر 62

کم سرمایہ سے تجربہ حاصل کرنا چاہئے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرماتے ہیں۔
”تجارت کے متعلق عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ اس کے لیے سرمایہ کی ضرورت ہے اور سرمایہ ہمارے پاس نہیں اس لیے ہم تجارت نہیں کر سکتے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول فرماتے ہیں ایک ہندو نے بتایا تجارت ڈیڑھ پیسہ سے شروع کرنی چاہئے۔ فرماتے ایک شخص کو دیکھا کہ جو لکھ پتی تھا مگر اس کا بیٹا پکڑوں کی دوکان کرتا تھا۔ پوچھا یہ کیا تو کہنے لگا اگر ابھی اسے سرمایہ دے دیا جائے تو ضائع کر دے گا۔ اب اتنے کام سے ہی اسے تجربہ حاصل کرنا چاہئے یہ اسی سے اپنی روٹی چلاتا ہے۔“ (رپورٹ مجلس مشاورت 1931ء صفحہ 19)
(سلسلہ تعمیل فیصلہ جات مجلس شوریٰ 2012ء)
مرسلہ: نظارت اصلاح و ارشاد مرکزی

ارشادات عالیہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نبی کریم ﷺ نے انفاق فی سبیل اللہ کے آداب بھی اپنے صحابہ کو سکھائے۔ آپ فرماتے تھے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے وقت دکھاوے یا ریاء سے کام نہیں لینا چاہئے جو ایسا کرے گا اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ وہی معاملہ کرے گا یعنی اسے شہرت اور مقبولیت تو حاصل ہو جائے گی مگر اجر سے محروم ہوگا اور خدا کی رضا نہ پاسکے گا۔

رازداری سے صدقہ دینے والے کی فضیلت بیان کرتے ہوئے نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ قیامت کے روز جب خدا کی پناہ اور سائے کے سوا کسی کی پناہ کوئی کام نہ دے گی تو وہ صدقہ دینے والا خدا کی پناہ میں ہوگا جس نے اتنی رازداری سے دائیں ہاتھ سے صدقہ دیا کہ بائیں ہاتھ تک کو خبر نہ ہوئی۔ (یعنی اس نے مکمل رازداری سے کام لیا)۔ (بخاری کتاب الزکوٰۃ صدقۃ السر)
نبی کریم ﷺ نے انفاق فی سبیل اللہ کی ترجیحات بھی بیان فرمائیں اور اسی کے مطابق آپ خود بھی خرچ فرماتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ بہترین خرچ وہ مال ہے جو ایک شخص اپنے اہل و عیال پر خرچ کرے اسی طرح وہ مال جسے وہ اللہ کی راہ میں اپنی سواری پر خرچ کرے اور وہ مال جسے وہ اللہ کی راہ میں اپنے ساتھیوں پر خرچ کرے۔

(مسلم کتاب الزکوٰۃ باب فضل النفقۃ علی العیال)

بلکہ آپ نے فرمایا کہ ایک مسلمان جب اپنے اہل و عیال پر ثواب کی نیت سے خرچ کرتا ہے تو وہ بھی اس کے حق میں صدقہ (یعنی مالی قربانی) شمار ہوتا ہے۔

یہاں تک کہ اگر وہ ایک لقمہ اپنی بیوی کے منہ میں ڈالتا ہے تو وہ بھی اس کے حق میں نیکی شمار ہوتی ہے۔

(بخاری کتاب النفقات باب فضل النفقۃ)

حضرت عائشہؓ بیان فرماتی ہیں کہ نبی کریم ﷺ جب سے مدینہ تشریف لائے آپ کے خاندان نے مسلسل تین دن گندم کی روٹی نہیں کھائی۔ یہاں تک کہ آپ کی وفات ہوئی۔ نیز آپ نے بیان کیا کہ ہمارا پورا پورا مہینہ اس حال میں گزر جاتا تھا کہ جس میں ہم آگ نہیں جلاتے تھے۔ کھجور اور پانی پر گزر بسر ہوتی تھی سوائے اس کے کہ کچھ گوشت (بطور تحفہ) کہیں سے آجائے۔

(بخاری کتاب الرقاق باب کیف کان عیش النبی)

جہاں تک اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے اور لوگوں کی ضروریات پوری کرنے کا سوال ہے۔ آپ سے بڑھ کر کوئی شاہ دل اور سخی نہ تھا۔ حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ میں تمہیں سب شیوں سے بڑے سخی کے بارہ میں نہ بتاؤں؟

اللہ تمام سخاوت کرنے والوں سے بڑھ کر سخاوت کرنے والا ہے۔ پھر تمام انسانوں میں سے میں سب سے بڑا سخی

ہوں۔

(مجمع الزوائد منبع الفوائد علامہ ہیثمی جلد 9 ص 13 بیروت)

ویب سائٹ کا اجراء

وکالت وقف نو نے والدین اور واقفین نو کی سہولت کیلئے اپنی ویب سائٹ جاری کر دی ہے۔ تمام واقفین نو اور والدین اس سہولت سے استفادہ کر سکتے ہیں۔
Web: www.waqf-e-nau.org
(ویب سائٹ وقف نو)

درخواست دعا

مختلف مقدمات میں ملوث افراد جماعت کی باعزت بریت کیلئے درخواست دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان احباب کی قربانی قبول فرمائے اور ہر قسم کے شر سے محفوظ رکھے۔ آمین

گل مخلوق سے ہمدردی

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

سورۃ فاتحہ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے پیش کی ہے اور اس میں سب سے پہلی صفت رَبُّ الْعَالَمِينَ بیان کی ہے۔ جس میں تمام مخلوقات شامل ہے۔ اسی طرح ہر ایک مومن کی ہمدردی کا میدان سب سے پہلے اتنا وسیع ہونا چاہئے کہ تمام چرند پرند اور گل مخلوق اس میں آ جاوے۔ پھر دوسری صفت رَحْمَن کی بیان کی ہے۔ جس سے یہ سبق ملتا ہے کہ تمام جاندار مخلوق سے ہمدردی خصوصاً کرنی چاہئے۔ اور پھر رحیم میں اپنی نوع سے ہمدردی کا سبق ہے۔ غرض اس سورۃ فاتحہ میں جو اللہ تعالیٰ کی صفات بیان کی گئی ہیں۔ یہ گویا خدا تعالیٰ کے اخلاق ہیں جن سے بندہ کو حصہ لینا چاہئے۔ اور وہ یہی ہے کہ اگر ایک شخص عمدہ حالت میں ہے تو اس کو اپنی نوع کے ساتھ ہر قسم کی ممکن ہمدردی سے پیش آنا چاہئے۔ اگر دوسرا شخص جو اس کا رشتہ دار ہے یا عزیز ہے۔ خواہ کوئی ہے اس سے بیزاری نہ ظاہر کی جاوے اور اجنبی کی طرح اس سے پیش نہ آئیں بلکہ ان حقوق کی پروا کریں جو اس کے تم پر ہیں۔ اس کو ایک شخص کے ساتھ قربت ہے۔ اور اس کا کوئی حق ہے تو اس کو پورا کرنا چاہئے۔

(ملفوظات جلد دوم ص 262)

خوبصورت تعلیم کے حق میں تالیاں بجائیں۔ ان حاضرین میں وفاقی اور صوبائی ممبر پارلیمنٹ، عیسائی، یہودی، ہندو، سکھ، بدھ، مسلمانوں کے دوسرے فرقوں سے تعلق رکھنے والے لیڈرز اور مختلف طبقہ ہائے فکر کے لوگ شامل تھے۔ حاضرین کی کل تعداد 500 سے زائد تھی۔

آخر میں وزیر اعظم نے میڈیا کے سوالات کے جوابات دیئے۔ اور تقریباً 3:30 بجے یہ پروگرام اختتام پذیر ہوا۔

CBC (کینیڈین براڈ کاسٹنگ کارپوریشن) نے یہ پروگرام براہ راست نشر کیا، MTA احمدیہ کینیڈا اور دوسرے ٹیلی ویژن چینلوں نے کوریج کی تمام بڑے قومی اخبارات کے نمائندے بھی ہال میں موجود تھے۔ دوسرے دن کینیڈا کے تمام بڑے اخبارات میں یہ خبر نمایاں طور پر شائع ہوئی اور جماعت کا بھی ذکر ہوا۔ اس پروگرام کی مکمل ویڈیو جماعت احمدیہ کینیڈا کی ویب سائٹ www.ahmadiyya.ca پر بھی دستیاب ہے۔

اللہ تعالیٰ اس دفتر کا قیام جماعت احمدیہ اور تمام مذاہب عالم کے حق میں ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے اور کینیڈا کو حق اور انصاف کا علمبردار بننے ہوئے حق کی آواز کو دنیا بھر میں اٹھانے کی توفیق دے۔ آمین

ایوان طاہر احمدیہ پیس ویلج ٹورانٹو کینیڈا میں وزیر اعظم کینیڈا کی آمد

جماعت احمدیہ کے فورم سے مذہبی آزادی کے دفتر کے قیام کا اعلان

رپورٹ: مکرم محمد آصف منہاس صاحب

کی بہتری میں اپنا مثبت کردار ادا کر رہی ہے۔ اور اپنے ساتھی کینیڈینز کو یہ باور کروا رہی ہے کہ جماعت احمدیہ کو جو مذہبی آزادی یہاں میسر ہے وہ بیش قیمت ہے وہ ہمیں مفت میں نہیں ملی۔ چنانچہ آپ کے وزیر اعظم کی حیثیت سے میں تمام کینیڈینز کی نمائندگی میں آپ کی کینیڈا کی سادھ کو مضبوط بنانے اور سجانے کی کوششوں پر آپ کا ممنون ہوں۔

اس کے ساتھ ہی وزیر اعظم نے Dr. Andrew Bennett کو آفس آف ریلیجیوں فریڈم کا پہلا سفیر مقرر کرنے کا اعلان کیا۔

ڈاکٹر آندریو بیٹیٹ ایڈیٹر یونیورسٹی سے پولیٹیکل سائنس کے پی ایچ ڈی ہیں اور آٹو آف ایک پرائیویٹ کالج میں ڈین (Dean) کے فرائض سرانجام دے رہے تھے۔ وہ اس سے قبل ایک بیوروکریٹ کے طور پر بھی فرائض سرانجام دے چکے ہیں۔

وزیر اعظم کے خطاب کے بعد محترم امیر صاحب کینیڈا نے مختصر خطاب کیا اور اس اہم اعلان کیلئے ایوان طاہر کا انتخاب کرنے پر وزیر اعظم کا شکریہ ادا کیا اور وزیر سٹیزن شپ و امیگریشن عزت مآب جیمس کینی اور وزیر خارجہ امور عزت مآب جان بیرڈ کے لندن میں بیت الفضل حاضر ہو کر حضور انور سے ملنے کا ذکر کیا۔ ساتھ ہی حضور انور کے اس بیان کا بھی ذکر کیا کہ دنیا میں امن کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ تمام لوگ مذہبی آزادی کے حق میں مؤثر آواز اٹھائیں خواہ وہ کسی بھی مذہب پر ایمان نہ رکھتے ہوں یا خدا کی ہستی پر بھی یقین نہ رکھتے ہوں۔

(بعد میں وزیر اعظم نے بھی اخباری نمائندوں میں سے ایک کے سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور کے اس بیان کی طرف اشارہ کیا)

محترم امیر صاحب نے قرآن کریم کے ارشاد مذہب میں کوئی جبر نہیں اور آنحضرت ﷺ کی طرف سے عیسائی اقلیتوں کے حقوق کی حفاظت کا ذکر کیا۔ اس کے بعد کہا کہ کینیڈا کو دنیا کے ممالک میں اپنے اثر و رسوخ کو مذہبی آزادی کے فروغ کے لئے استعمال کرنا چاہئے۔

حاضرین نے دین حق کی اس حسین تعلیم کو بہت سراہا اور تقریر کے بعد کھڑے ہو کر اس

اجازت سے جولائی 2010ء میں شروع ہوئی اور 11 جولائی 2012ء کو حضور انور نے اس کا افتتاح فرمایا۔ یہ 56,000 مربع فٹ کی ایک عمارت ہے جس میں جماعت احمدیہ کینیڈا کا مشن ہاؤس، جامعہ احمدیہ کینیڈا اور ایک بڑا جمینیم ہے۔ اسی ایوان طاہر کو حکومت کینیڈا نے ”آفس آف ریلیجیوں فریڈم“ کے اعلان کیلئے چنا تھا۔

وزیر اعظم کی ایوان طاہر میں آمد

19 فروری 2013ء کو وزیر اعظم کے دفتر کے لوگ، نیشنل میڈیا، RCMP (رائل کینیڈین ماؤنٹڈ پولیس) آفیسرز اور حکومتی انتظامیہ کے لوگ صبح سے ہی طاہر ہال پہنچ گئے تھے۔ تقریباً 12:00 بجے عزت مآب وزیر اعظم کینیڈا مشن ہاؤس میں تشریف لائے۔ جہاں محترم امیر صاحب کینیڈا اور مکرم جنرل سیکرٹری صاحب نے ان کا استقبال کیا۔

محترم امیر صاحب کے دفتر کو وزیر اعظم کے دفتر کے طور پر اور ملحقہ کمروں کو ان کی کابینہ، سٹاف اور کھانے کے انتظامات کے لئے تیار کیا گیا تھا۔ یہیں وزیر اعظم اور ان کے عملہ کو دوپہر کا کھانا پیش کیا گیا۔

کھانے اور دوسری مصروفیات کے بعد نیشنل مجلس عاملہ کے کچھ اراکین کے ساتھ وزیر اعظم کا گروپ فوٹو ہوا۔ محترم امیر صاحب نے ان کو جماعت کی طرف سے تحفہ پیش کیا جو انہوں نے شکر یہ کے ساتھ قبول کیا۔ اسی طرح مذکورہ بالا دفتر برائے مذہبی آزادی کے لئے مقرر کئے گئے نئے سفیر کے ساتھ وزیر اعظم اور محترم امیر صاحب کی تصویر ہوئی۔

تقریب

1:30 بجے ایوان طاہر کے Gym میں باقاعدہ تقریب کا آغاز ہوا۔ وزیر اعظم نے 20 منٹ کے قریب حاضرین اور قوم سے خطاب کیا جس میں جماعت کا شکریہ ادا کیا اور بہت ہی تعریفی کلمات کے ساتھ جماعت کا ذکر کیا کہ سخت مظالم کے نتیجے میں کینیڈا میں آ کر آباد ہونے کے بعد اس جماعت کا کام نہایت ہی قابل رشک ہے۔ اور یہ کہ جماعت رواداری، برداشت اور ہم آہنگی پر یقین رکھتی ہے۔ اور کینیڈا کے کثیر الثقافتی معاشرے

کینیڈا دنیا بھر میں مذہبی آزادی، انسانی حقوق اور غیر جانبداری کے حوالہ سے اپنی ایک الگ پہچان رکھتا ہے۔ اسی طرح کینیڈا دنیا بھر میں مذہب کے نام پر ہونے والے مظالم کے خلاف مختلف فورمز پر آواز اٹھاتا رہتا ہے۔ کینیڈا میں مختلف مذاہب اور اقوام کے لوگ رہائش پذیر ہیں اور ہر کوئی اپنے مذاہب، رسوم و رواج اور نظریات پر آزادی کے ساتھ عمل پیرا ہے۔ کینیڈا کی اسی خوبصورتی پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے فرمایا تھا کہ ”میری خواہش ہے کہ کینیڈا ساری دنیا بن جائے اور ساری دنیا کینیڈا ہو جائے۔“

کینیڈین حکومت نے دنیا میں ہونے والے مذہب کے نام پر مظالم کے خلاف منظم اور مؤثر آواز اٹھانے کے لئے تقریباً 2 سال قبل مذہبی آزادی کے دفتر کے قیام کا فیصلہ کیا تھا۔ لیکن اس کا باقاعدہ آغاز نہ ہوسکا۔

حال ہی میں حکومت نے یہ فیصلہ کیا کہ عزت مآب وزیر اعظم کینیڈا اس دفتر کے قیام کا باضابطہ اعلان کریں اور ساتھ ہی اس دفتر کے لئے کینیڈین حکومت کی طرف سے ایک سفیر (Ambassador) مقرر کریں۔ تاکہ اس دفتر کے قیام کے مقاصد کو حاصل کیا جاسکے۔

حکومت نے اس مقصد کے لئے مذہب کے نام پر تفریق اور مظالم کی شکار جماعت احمدیہ کے ہیڈ کوارٹرز میں واقع ایوان طاہر سے اس اعلان کا عندیہ ظاہر کیا۔ حکومت نے اس غرض سے جب جماعت سے رابطہ کیا تو جماعت نے بخوشی اس امر کی اجازت دے دی۔

کینیڈا کے قومی میڈیا (تقریباً تمام اخبارات اور ٹی وی) میں بھی اس بات کا چرچا ہوا کہ احمدیہ جماعت کے سینٹر سے اس دفتر کے قیام کا اعلان کیا جائے گا۔ مختلف مذاہب کے راہنماؤں نے بھی اس موقع پر جماعت کی تعریف کی اور اس خیال کا اظہار کیا کہ جلد کا یہ انتخاب نہایت موزوں ہے۔

ایوان طاہر

ایوان طاہر کے منصوبہ کی منظوری حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے عطا فرمائی اور یہ ایوان آپ ہی کے نام سے موسوم ہے۔ اس کی تعمیر حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی

سیرت حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو لوگ ان کے ساتھ ہیں وہ کفار کے خلاف بڑا جوش رکھتے ہیں۔ لیکن آپس میں ایک دوسرے سے بہت ملاطفت کرنے والے ہیں۔ جب تو انہیں دیکھے گا۔ انہیں شرک سے پاک اور اللہ کا مطہر پائے گا۔ وہ اللہ کے فضل اور رضا کی جستجو میں رہتے ہیں۔ ان کی شناخت ان کے چہروں پر سجدوں کے نشان کے ذریعہ موجود ہے۔ (سورۃ الفتح: 30)

حضرت مسیح موعود صحابہ رسول کے قدوسی گروہ کے مناقب بیان کرتے ہوئے کس درجہ شیفنگی اور وارفتگی اور جوش سے فرماتے ہیں۔

”آنحضرت ﷺ کے فیض صحبت اور تربیت سے ان پر وہ اثر ہوا اور ان کی حالت میں وہ تہذیبی پیدا ہوئی کہ خود آنحضرت ﷺ نے اس کی شہادت دی اور کہا اللہ اللہ فی اصحابی۔ گویا بشریت کا چولہا تارک مظهر اللہ ہو گئے تھے اور ان کی حالت فرشتوں کی سی ہو گئی تھی جو..... یفعلون ما یأمرون (التحریم: 7) کے مصداق ہیں۔ ٹھیک ایسی ہی حالت صحابہ کی ہو گئی تھی۔ ان کے دلی ارادے اور نفسانی جذبات بالکل دور ہو گئے تھے۔ ان کا اپنا کچھ رہا ہی نہیں۔ نہ کوئی خواہش تھی نہ آرزو۔ بجز اس کے کہ اللہ تعالیٰ راضی ہو۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 595)

پھر فرمایا ”وہ تائید اسلام جو انہوں نے اپنی جانوں کو تقبیل پر رکھ کر دکھائی یہاں تک کہ پچاس برس کی مدت ابھی نہیں گزری تھی کہ اسلام ایک عالمگیر مذہب ہو گیا اور مختلف ممالک میں پھیل گیا اور انہوں نے اسلام کی تائید میں وہ کام حیرت انگیز دکھائے کہ جب تک انسان کا دل کسی اپنے ہادی کی راہ میں فدا شدہ نہ ہو ایسے کام ہرگز نہیں دکھلا سکتا۔ تاریخ پڑھنے سے ہر ایک کو معلوم ہوگا کہ انہوں نے کیا کیا مصیبتیں اسلام کی راہ میں اٹھائیں اور کیسی استقامت دکھائی اور باوجود بھوکے اور فاقہ کش ہونے کے کیسے دشمنوں سے مقابلے کئے یہاں تک کہ بت پرستی کی تاریکی کو اپنے خونوں سے دُنیا کے کئی حصوں میں سے اٹھادیا اور خدا کے دین کی خدمت میں چین کے ملک تک پہنچے اور کروڑہا انسانوں کو بت پرستی سے تائب کر کے توحید کے نور سے منور کیا اور ہر ایک میدان میں اور ہر ایک موقعہ میں آزمائش میں ایسا اپنا صدق دکھلایا کہ اس کے تصور سے رونا آتا ہے۔ ... فی الواقع ایمانی مراتب میں انہوں نے وہ

ترقی کی تھی کہ ان کا نمونہ ملنا مشکل ہے۔“ (چشمہ معرفت روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 236-237)

حضرت عبدالرحمن بن عوف آسمان فضائل کا مہر عالمتاب ہیں۔ آپ اس مقدس گروہ میں شامل ہیں جن کا ذکر قرآن مجید میں اس طرح آتا ہے۔ اللہ ان سے راضی ہو گیا اور وہ اللہ سے راضی ہو گئے۔ وہ اللہ کا گروہ ہیں اور سن رکھو کہ اللہ کا گروہ ہی کامیاب ہو کرتا ہے۔ (سورۃ الحجرات: 58)

آپ ان دس جلیل القدر صحابہ میں سے ایک ہیں جن کو ساقی و کوثر علیہ السلام نے خصوصیت سے نام لے کر جنتی ہونے کی بشارت دی۔ اور جو ”عشرہ مبشرہ“ کے مہتمم باشان لقب سے مشہور ہوئے۔ (ترمذی کتاب المناقب باب مناقب عبدالرحمن بن عوف، استیعاب جلد 1 ص 388)

آپ کی ولادت عام الفیل کے دس سال بعد ہوئی۔ گویا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دس سال چھوٹے تھے۔ حضرت عبدالرحمن نے جس ماحول میں آنکھ کھولی وہ کفر و شرک اور فسق و فجور کا گہوارہ تھا لیکن آپ کو اللہ تعالیٰ نے فطرت صالح عطا کی تھی۔ آپ نے زمانہ جاہلیت میں بھی شراب کو منہ نہ لگایا تھا۔ (اصابہ جلد 4 صفحہ 175)

امانت، امر بالمعروف، عیادت مرضی، ہمت اور شجاعت کا بڑی تفصیل سے ذکر کیا ہے۔

شرف اسلام سے بہرہ ور ہونے کے بعد حضرت عبدالرحمن بھی دوسرے بلاکشان اسلام کی طرح کفار مکہ کے جو روہم کا ہدف بن گئے۔ 5 نبوی میں آنحضرت نے مظلوم صحابہ کو وحش کی طرف ہجرت کی تلقین فرمائی تو آپ بھی دس مردوں اور چار خواتین کے ہمراہ وحش چلے گئے۔ اس وقت ان کی دو بیویاں اور بچے موجود تھے لیکن آپ تنہا گئے اور اہل و عیال کو اللہ کے بھروسہ پر مکہ ہی میں چھوڑا۔ کچھ عرصہ بعد واپسی ہوئی۔ بعد میں ایک مرتبہ پھر مشرکین کے مظالم اہل حق پر شدید سے شدید تر ہوتے چلے گئے تو آپ نے 6 نبوی میں دوبارہ وحش کی راہ لی اور کئی سال غریب الوطنی کی زندگی گزارتے رہے۔

جب آپ نے مدینہ ہجرت کی تو مشہور صحابی حضرت سعد بن ربیع انصاری کے ساتھ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی مواعظ قائم فرمائی۔ اس موقع پر ایشاک کا وہ مشہور واقعہ پیش آیا جس کی مثال تاریخ عالم میں چراغ لے کر ڈھونڈنے نہیں ملتی۔

حضرت سعد بن ربیع نے فرمایا کہ آنحضرت نے آپ کو میرا اسلامی بھائی بنایا ہے میرا نصف مال آپ کا ہے۔ میری دو بیویاں ہیں۔ آپ ان میں سے جس کو پسند فرمائیں۔ میں اُسے طلاق دے دوں۔ عدت کے بعد آپ اس سے نکاح کر لیتا۔ آپ ضرور تمہاری تھے اور مہاجر ہو کر تشریف لائے تھے۔ آپ کی بے نیاز اور غیور طبیعت نے اس پیشکش کو ہرگز پسند نہ کیا اور جو جواب دیا وہ رہتی دنیا تک سنہرے حروف سے یاد رکھا جائے گا۔ ایسے وقت میں جانتے ہو۔ انہوں نے کیا جواب دیا؟ چشم فلک نے محمد رسول اللہ کے صحابہ کے خلق کا عظیم نظارہ دیکھا۔ آپ نے کہا بھائی! اللہ آپ کو یہ سب مبارک فرمائے۔ کیا یہاں کوئی بازار ہے جہاں کاروبار ہوتا ہو۔ سعد نے کہا بازار قبیقاع۔ کہا۔ صبح ہو تو مجھے بازار کا رستہ دکھا دیجئے۔ چنانچہ آپ اگلے دن بازار تشریف لے گئے اور معمولی پونجی سے تجارت شروع کر دی۔ پہلے ہی دن کچھ گھی اور پنیر نفع میں کمالائے۔ اور پھر تو خدا تعالیٰ کو اس عظیم انسان کی یہ ادا تہی پسند آئی۔ تجارت میں اتنی برکت دی اتنی برکت دی کہ دیکھنے والوں کی آنکھیں خیرہ ہو جاتیں۔

آپ خود بیان فرماتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے میری تجارت میں ایسی برکت رکھی تھی کہ اگر میں زمین سے پھراٹھا تو مجھے امید ہوتی کہ اس کے نیچے سے سونا چاندی نکلے گی۔

(طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 88، 89)

حضرت عبدالرحمن بن عوف کو سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے وبالہانہ محبت تھی، غزوات میں تو وہ

آنحضرت پر اپنی جان فدا کرنے کے لئے آپ کے ہم رکاب رہتے۔ اس کے علاوہ بھی جب موقع ملتا، بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر فیضان نبوی سے بہرہ یاب ہوتے۔ خود آپ کی روایت ہے کہ ہم پانچ یا چار آدمی آپ سے جدا نہ ہوتے تھے تاکہ کسی وقت آپ کو کوئی ضرورت پیش آئے تو اس کو پورا کر سکیں۔

غزوات النبی کا سلسلہ شروع ہوا تو حضرت عبدالرحمن بن عوف کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شانہ بشانہ کامل استقامت کے ساتھ داد و شجاعت دینے کی سعادت نصیب ہوئی اور بدر، احد، احزاب کبھی میں شریک رہے۔ غزوہ بدر میں ابو جہل کے واصل جہنم ہونے کا واقعہ آپ کی مرتبہ پڑھ چکے ہیں، خود آپ نے بھی اپنا حق خوب ادا کیا۔

احد کے موقع پر جب دشمن کے اچانک حملہ سے مسلمانوں کے پاؤں اکٹھے ہو گئے تو آپ اُس وقت بھی ثابت قدم رہے۔ اس روز آپ کو انیس زخم آئے تھے۔ سامنے کے دو دانت بھی شہید ہوئے اور پاؤں میں تو ایسا زخم آیا کہ آپ بعد میں بھی لنگڑا کر چلتے تھے۔

(طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 90)

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

”ہزار ہا مرتیں نبی کریم کے اصحاب پر ہوں جنہوں نے اپنے خونوں سے اس باغ کی آب پاشی کی۔“ (روحانی خزائن جلد 21 صفحہ 25)

آئیے اب آپ کو ایک اور جنگی مہم میں لے چلوں۔ شعبان چھ ہجری میں آنحضرت نے آپ کی قیادت میں سات سو آدمیوں کو دومتہ الجندل کی طرف بھیجا۔ اس موقع پر آپ کی سعادت اور اعزاز ایک اور رنگ میں ظاہر ہوئے اور وہ یہ کہ سرور کائنات، مقصود کائنات نے خود اپنے دست مبارک سے کالی پکڑی آپ کے سر پر باندھی جس کا شملہ آپ کے کندھوں کے درمیان رکھا اور فرمایا عبدالرحمن عمامہ اس طرح باندھا کرو کیونکہ یہ عمدہ اور پسندیدہ طریقہ ہے۔ یہی وہ موقع ہے جب رسول اللہ نے آپ کو مخاطب کر کے جنگی مہمات میں انسانی حقوق کے چارٹر کی بنیادی ہدایات عطا فرمائیں جو آج بھی تابندہ ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کسی کو دھوکہ نہ دینا، فریب نہ کرنا، بچوں کو نہ مارنا، بدعہدی نہ کرنا۔

آپ نے ایک روز اپنے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: اے ابن عوف! تم غمی لوگوں میں سے ہو اور تم ریگتے ہوئے جنت میں داخل ہو گے لہذا اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔ تمہارے قدم کھول دیئے جائیں گے۔ آپ نے عرض کیا یا رسول اللہ! راہ خدا میں کیا خرچ کروں؟ فرمایا جو موجود ہے خرچ کر دو۔ عرض کیا یا رسول اللہ! کیا سارا؟ فرمایا ہاں۔ حضرت عبدالرحمن یہ ارادہ کر کے باہر نکلے کہ سارا مال خدا کی راہ میں دے دوں

گا۔ تھوڑی دیر بعد رسول اللہ نے انہیں بلوا بھیجا۔ دیکھئے خدا تعالیٰ نے ان کے جذبہ کو کیسے قبول فرمایا؟ حضرت نبی اکرمؐ نے فرمایا۔ ابھی جبرئیل نے کہا ہے کہ عبدالرحمنؓ کو کہو، مہمان نوازی کرے۔ مسکین کو کھانا کھلائے۔ سوالی کو دے اور دوسروں کی نسبت رشتہ داروں پر پہلے خرچ کرے۔ جب وہ ایسا کرے گا تو اس کا مال پاک ہو جائے گا۔

(طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 93)
جب سے آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ نصیحت بھرے کلمات سنے تھے آپ اپنے رب کو قرض حسنہ دیتے رہے اور اللہ تعالیٰ بھی اس کو کئی گنا بڑھاتا رہا۔ تجارت اور اموال تجارت کا حساب کتاب تو رسیدوں اور منافع سے شمار کیا اور لگنا جاتا ہے۔ لیکن آپ کی دولت و ثروت ان تخمینوں اور اعداد و شمار سے گنی جاتی تھی جو اللہ رب العالمین کی راہ میں خرچ ہوتا تھا۔

ایک بار مدینہ میں قحط تھا۔ مدینہ پُرسکون خاموشی میں ڈوبا ہوا تھا کہ اچانک اس کی گھاٹوں کے پیچھے سے گہری گھٹا اٹھنا شروع ہوئی۔ ادھر ہوا نے صحرا کی نرم و ملائم ریت کے اٹھنے والی گرد کی موجودگی کو چھیرے لگائے اور یہ مدینہ کے دروازوں تک پہنچ گئی۔ جلد ہی اس گرد کے پیچھے ایک بہت بڑا شور سنا دیا۔ کچھ وقت گزرا تو سامان سے لدی ہوئی سواریاں مدینہ پہنچ گئیں۔

حضرت عائشہؓ نے پوچھا یہ شور کیسا ہے؟ عرض کیا گیا عبدالرحمن بن عوف کا سات سو اونٹوں کا قافلہ آیا ہے۔ جس پر گندم، آٹا اور کھانے کی اشیاء لدی ہوئی ہیں۔ ام المومنین نے فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ سے میں نے سنا ہے کہ عبدالرحمن جنت میں گھنٹوں کے بل داخل ہوگا۔ یہ بات جب آپ تک پہنچی تو حاضر ہو کر کہا۔ اے ام المومنین! میں آپ کو گواہ ٹھہراتا ہوں کہ یہ سارا غلہ، یہ سب باردانہ حتیٰ کہ اونٹوں کے پالان تک میں نے راہ خدا میں دے دیئے۔

(اسد الغابہ جلد 3 حالات حضرت عبدالرحمن بن عوف) اب آپ کو حضرت عبدالرحمن بن عوف کے انفاق فی سبیل اللہ کی کچھ جھلکیاں دکھاتا چلوں۔ آپ مال و دولت کے اعتبار سے ہی غنی نہ تھے بلکہ دل کے غنی تھے اور اپنی دولت بے دریغ راہ خدا میں لٹاتے رہتے تھے۔ سورۃ توبہ نازل ہوئی۔ اس میں صدقہ و خیرات کی ترغیب دلائی گئی ہے۔ اس وقت آپ نے اپنا نصف مال پیش کر دیا۔ دو دفعہ چالیس چالیس ہزار دینار پیش کئے۔ جہاد کے لئے ضرورت پیش آئی تو پندرہ سو اونٹ اور پانچ سو گھوڑے نذر کئے۔

(اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 316-317)
غزوہ تبوک میں بھاری مقدار میں چاندی دی۔ صدقہ و خیرات کا یہ عالم تھا کہ ایک ایک دن میں تیس غلام آزاد کئے۔ (اسد الغابہ جلد 3 صفحہ

313) ایک روایت کے مطابق اندازاً تیس ہزار غلام آزاد کئے۔

آپ کی خوش قسمتی اور سعادت کی فہرست بہت طویل ہے۔ آئیے آپ کے ایک اور منفرد اعزاز کا ذکر کر دوں۔ اس فضیلت میں حضرت ابوبکر صدیق کے سوا آپ کا کوئی شریک نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک سفر میں تھے۔ آپ کسی کام کے سلسلہ میں تشریف لے گئے۔ نماز کا وقت ہوا تو لوگوں نے حضرت عبدالرحمن بن عوف کی اقتداء میں نماز شروع کر دی۔ رسول اللہ تشریف لائے تو آپ کو ایک رکعت ملی۔ نماز سے فارغ ہوئے تو رسول اللہ نے فرمایا۔ تم نے اچھا کیا۔ تم نے ٹھیک کیا۔ (مسند احمد جلد 1 صفحہ 192) اور فرمایا:

”ہر نبی اپنی زندگی میں امت کے کسی نیک آدمی کے پیچھے نماز ضرور پڑھتا ہے۔“

(طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 91)
خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر مبارک میں آپ کا کیا مقام تھا۔ اس کا اندازہ اس فرمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لگائیے۔ فرمایا عبدالرحمن بن عوف مسلمانوں کے سرداروں میں سے سردار ہیں۔ وہ آسمان میں بھی امین ہیں اور زمین میں بھی! (طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 95) اس ضمن میں ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔ فتح مکہ کے بعد ایک موقع پر حضرت خالد بن ولیدؓ نے کسی بات پر حضرت عبدالرحمن بن عوف کو سختی سے جواب دیا۔ یہ بات حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچی تو آپ نے فرمایا:

”میرے اصحاب کو چھوڑ دو۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اگر تم میں سے کوئی احد پہاڑ جتنا سونا بھی خرچ کرے تو اُن کے معمولی خرچ کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔“

(اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 317)
اور اس میں کیا شک ہے۔ السابقون..... (سورۃ الواقعہ: 12، 11) ایمان میں سبقت لے جانے والے مقربان بارگاہ الہیہ ہیں اور ابتدائی ایام کی قربانی کو ایک خاص شرف اور فضیلت حاصل ہے۔ حضرت مسیح موعود اپنے عربی کلام میں فرماتے ہیں:

إِنَّ الصَّحَابَةَ كُنْتُمْ كَذَكَاءِ
قَدْ نَوَّرُوا وَجْهَ الْوَرَى بَضِيَاءِ
قَوْمٍ كَرَامٍ لَا نُفَعَّرِقِي بَيْنَهُمْ
كَأَنَّوَالْخَيْرِ الرَّسُلِ كَالْأَعْضَاءِ
ترجمہ: بلاشبہ تمام صحابہ سورج کی مانند ہیں۔ انہوں نے اپنی روشنی سے مخلوق کا چہرہ منور کیا۔ وہ سب معزز اور بزرگ لوگ ہیں ہم ان کے درمیان تفریق نہیں کرتے۔ وہ خیر المرسل صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بمنزلہ اعضاء کے تھے۔

آپ نہایت رفیق القلب تھے۔ کبھی پرتکلف

کھانا سامنے آتا تو چشم پُر آب ہو کر فرماتے۔ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اہل و عیال کو تمام عمر پیٹ بھر جو کی روٹی بھی نہ ملی۔“

ایک روز افطاری کے وقت کھانا لایا گیا۔ انواع و اقسام کے کھانے جب دسترخوان کی زینت بنے تو آپ نے ایک لقمہ اٹھایا۔ لقمہ منہ میں ڈالا تو رقت طاری ہو گئی اور یہ کہہ کر کھانے سے ہاتھ اٹھا لے کر مصعب بن عمیر اُحد میں شہید ہوئے، وہ ہم سے بہتر تھے، اُن کی چادر کا ہی کفن پہنایا گیا۔ اگر پاؤں ڈھا کلتے تھے تو سرنیکا ہو جاتا تھا۔ سر ڈھا کلتے تھے تو پاؤں ننگے ہو جاتے۔ حمزہ شہید ہوئے۔ وہ بھی مجھ سے بہتر تھے لیکن مالی فراخی اور دنیاوی آسائش ہمیں عطا کی گئی۔ مجھے ڈر ہے کہ ہمارے نیک اعمال کا بدلہ آخرت کی بجائے دنیا میں ہی نہ دے دیا گیا ہو۔ پھر رونا شروع کر دیا اور کھانے سے ہاتھ کھینچ لیا۔ (اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 316)

حضرت نبی اکرم ﷺ کی وفات کے بعد آپ حضرت ابوبکر صدیق کے ہاتھ پر اولین بیعت کرنے والوں میں سے تھے۔ آپ نہایت زیرک، دوراندیش تھے۔ آپ کی معاملہ فہمی اور اصابت رائے سب کے نزدیک مسلم ہے اور یہی وجہ تھی کہ خلفاء وقت نے آپ کو اپنا مشیر بنایا تھا۔ آپ پر حضرت ابوبکرؓ کو بے حد اعتماد تھا۔ اپنی آخری بیماری میں آپ ہی کو بلا کر اپنے جانشین کے بارہ میں مشورہ کیا۔

(تاریخ طبری مترجم حصہ دوم ص 273 ناشر نیس اکیڈمی کراچی)

حضرت عمرؓ خلیفہ ہوئے تو آپ نے ان کے مشیر اور معاون ہونے کا حق ادا کیا۔ کئی معاملات میں آخری فیصلہ آپ ہی کی رائے کے مطابق ہوا۔ ان میں خاص طور پر عراق پر فوج کشی کا فیصلہ ہے۔ جس میں عام رائے کے مطابق حضرت عمرؓ نے خود جانے کا فیصلہ کیا لیکن حضرت عبدالرحمنؓ نے جب یہ سنا تو نہایت احتزام کے ساتھ عرض کیا کہ آج سے پہلے میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی پر اپنے ماں باپ کو قربان نہیں کیا ہے اور نہ اس کے بعد بھی ایسا کروں گا۔ مگر آج میں کہتا ہوں کہ اے وہ خلیفہ جس پر میرے ماں باپ فدا ہوں۔ اس معاملے کا آخری تصفیہ آپ مجھ پر چھوڑیں۔ اے امیر المومنین! آپ یہیں ٹھہریئے اور ایک لشکر جرار کو روانہ فرمادیں۔ شروع سے لے کر اب تک آپ دیکھ چکے ہیں کہ آپ کے لشکروں کے متعلق اللہ تعالیٰ کا کیا فیصلہ رہا ہے۔ اگر آپ کی فوج نے شکست کھائی تو وہ آپ کی شکست کے مانند نہ ہوگی۔ اگر آغاز کار میں آپ شہید ہو گئے یا شکست کھا گئے تو مجھے اندیشہ ہے کہ مسلمان پھر کبھی نہ بکیر پڑھ سکیں گے اور نہ لا الہ الا اللہ کی شہادت دے سکیں گے۔

آپ کی رائے ایسی پختہ تھی کہ حضرت عمرؓ نے اپنا فیصلہ بدل دیا اور پھر آپ کے ہی مشورہ سے اس مہتمم بالشان مہم کی قیادت حضرت سعد بن ابی وقاص کے سپرد فرمائی۔

اپنا فیصلہ بدل دیا اور پھر آپ کے ہی مشورہ سے اس مہتمم بالشان مہم کی قیادت حضرت سعد بن ابی وقاص کے سپرد فرمائی۔

(تاریخ طبری مترجم حصہ دوم ص 346 ناشر نیس اکیڈمی کراچی)

جب حضرت عمرؓ ابوہلولہ کے خنجر سے زخمی ہوئے تو آپ کو ہی اپنی جگہ نماز کی امامت کے لئے کھڑا کیا۔ اور پھر حضرت عمرؓ نے جن چھ افراد پر مشتمل کمیٹی انتخاب خلافت کے لئے مقرر فرمائی، آپ اس کے فیصلہ کن ممبر تھے۔ آپ کے عظیم الشان کردار اور ایثار اور غیر معمولی فراست اور دوراندیشی نے وقت کے اندر یہ مسئلہ حل کر دیا۔ آپ نے حضرت عثمانؓ کے ہاتھوں میں ہاتھ دیا۔ یہ آپ کی زندگی کا نہایت اہم واقعہ ہے کہ امت مسلمہ پھر ایک ہاتھ پر اکٹھے ہو کر شاہراہ ترقی پر گامزن ہو گئی۔

(تاریخ اکامل جلد 3 صفحہ 70، 71)
حضرت عثمانؓ جب تکسیر چھوٹنے کی وجہ سے حج کو تشریف نہ لے جاسکے تو آپ کو امیر الحجج مقرر فرمایا۔

آپ کے علم و فضل کا اندازہ اس بات سے کیا جاسکتا ہے کہ آپ ان بزرگوں میں سے تھے جو عہد رسالت میں فتویٰ دیتے تھے۔

(فتح الباری کتاب الصلح)

حضرت عبدالرحمنؓ کی روایت کردہ احادیث میں سے ”مجبوسوں سے جزیہ روا ہے۔“ شراہی کی سزا اسی درجے اور طاعون زدہ جگہ سے نہ بھاگنا چاہئے اور نہ وہاں جانا چاہئے۔ متعلق حدیثیں فقہ میں ایک ممتاز درجہ رکھتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اپنی عفت اور پاک دائمی کے باعث آپ کو ازواج مطہرات کی حفاظت و خدمت کی توفیق ملی۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا تھا کہ میرے بعد میری ازواج کا خیال رکھنے والا ”الصادق البار“ یعنی نیک اور سچا با وفا ہوگا۔ اور یہ آپ کی سیرت کا ایک اہم پہلو ہے۔

(ترمذی ابواب المناقب باب مناقب عبدالرحمن بن عوف) وفات سے کچھ وقت پہلے آپ پر غنودگی طاری ہوئی۔ ہوش میں آئے تو فرمایا دو فرشتے میرے پاس آئے۔ اُن میں مجھے کچھ سختی معلوم ہوئی۔ پھر دو اور آئے اُن میں مجھے نرمی معلوم ہوتی تھی۔ انہوں نے ان سے کہا اسے کہاں لئے جاتے ہو۔ پہلے فرشتوں نے کہا العزیز الامین کے پاس۔ انہوں نے کہا اسے چھوڑ دو۔ یہ تو اُن میں سے ہیں جن کی ولادت سے بھی پہلے اُن کے لئے سعادت مقدر کی گئی تھی۔

(طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 95)
اور پھر جلد ہی آپ کے اوپر اللہ تعالیٰ کی طرف سے سکینت و اطمینان کا باریک غلاف

درجہ کی کرامت کے رنگ میں اس کو نظر آئے گی۔“
(آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 205-206)



سے غافل ہو گئے اور خدا اُسے دیکھے گا اور اس کے منصوبے کو توڑے گا۔ تم ابھی تک نہیں جانتے کہ تمہارے خدا میں کیا کیا قدر تیں ہیں..... خدا ایک پیارا خزانہ ہے اس کی قدر کرو کہ وہ تمہارے ہر ایک قدم میں تمہارا مددگار ہے۔ تم بغیر اس کے کچھ بھی نہیں۔ اور نہ تمہارے اسباب اور تدبیریں کچھ چیز ہیں۔“

(کشتی نوح روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 21، 22)
پس اللہ کو پانے اور اس سے تعلق مضبوط کرنے کے لئے پہلا قدم یہ ہے کہ سچے خدا پر ایمان لایا جائے جو اپنی ہر صفت میں بے مثل ہے اور جو ہر چیز پر قادر ہے۔

دوسرا ذریعہ دعا ہے

یہ بات ظاہر ہے کہ انسان کمزور اور ضعیف اور کمزور ہے، اور اپنے مقصد اور مدعا کو اپنے زور بازو اور اپنی ذاتی قوت سے ہرگز حاصل نہیں کر سکتا اس لئے انسان کو اللہ تعالیٰ نے دعا سکھائی تا اس ذریعہ سے اس کو خدائی مدد اور تائید حاصل ہو۔ اور جو روکیں مقصد حقیقی تک پہنچنے میں حائل ہیں وہ دور ہوں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ تم دعا کرو میں قبول کروں گا۔ (المومن: 6) اسی طرح فرماتا ہے۔ جب میرے بندے تجھ سے میرے بارے میں پوچھیں۔ تو میں ان کے قریب ہوں۔ میں دعا کرنے والے کی دعا قبول کرتا ہوں۔ (بقرہ: 24) اسی طرح اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بار بار دعا کے لئے رغبت دلائی ہے۔

تیسرا ذریعہ

ایک ذریعہ خدا تعالیٰ کو پانے کے لئے قرآن مجید میں مجاہدہ ٹھہرایا گیا ہے۔ یعنی اپنی جان، مال، عزت۔ عقل، علم اور ہنر کو خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعہ سے اسے ڈھونڈا جائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے مالوں اور جانوں کو خرچ کرو۔ (بقرہ: 7) نیز فرماتا ہے۔ یعنی جو کچھ بھی مال، جان، علم، عقل، ہنر، فہم اور فراست ہم نے دیا (بقرہ: 1) وہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی راہ میں لگانا چاہئے۔ نیز فرماتا ہے۔ جو لوگ ہماری راہ میں ہر طرح کی کوشش کرتے ہیں۔ ہم ان کو اپنی راہیں دکھا دیا کرتے ہیں۔ (عنکبوت: 7) نیز فرماتا ہے اے انسان! تو اپنے رب کی طرف پورا زور لگا کر جانے والا ہے اور پھر اس سے ملنے والا ہے۔ (انشقاق: 1) غرض اللہ تعالیٰ کی ملاقات عمر بھر مسلسل محنت اور مجاہدہ کرنے سے حاصل ہوتی ہے۔

چھوڑنے اور اپنے مالوں اور عزتوں اور آراموں کو خدا تعالیٰ کی راہ میں لگانے سے ثابت کر دکھایا تو بلاشبہ ان کی ثابت قدمی اور ان کا صدق اپنے پیارے رسول کی راہ میں ان کی جانفشانی ایک اعلیٰ

کیسی ان کی وحشیانہ حالت اعلیٰ درجہ کی انسانیت تک پہنچ گئی اور کس صدق و صفا سے انہوں نے اپنے ایمان کو اپنے خونوں کے بہانے سے اور اپنی جانوں کے فدا کرنے اور اپنے عزیزوں کو

آراستہ ہو گیا اور آپ کے کان کچھ سننے کے لئے یوں قریب ہوئے گویا وہاں کوئی شیریں آواز ہے۔ شاید اس وقت آپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کو سُن رہے تھے کہ عبد الرحمن جنتی ہیں اور شاید آپ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ سُن رہے ہوں۔ جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کا اجر ان کے خدا کے پاس ہے اور ان کے لئے کسی رنج اور خوف کا موقع نہیں۔

اسلام کا یہ بطل جلیل 75 سال کی عمر میں اپنے رب کے حضور حاضر ہوا تو آپ کی چار پائی کے پاس کھڑے ہو کر سعد بن مالک نے اس طرح خراج تحسین ادا کیا۔ ہائے افسوس پہاڑ جیسی شخصیت اٹھ گئی۔ حضرت علیؑ نے فرمایا ابن عوف اس جہان سے رخصت ہو گئے۔ انہوں نے دنیا کے چشمہ سے صاف پانی پیا اور گدلا چھوڑ دیا یا یوں کہہ لیجئے کہ ابن عوف نے اچھا زمانہ پایا اور بُرے وقت سے پہلے چلے گئے (طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 96)۔ سیدنا حضرت عثمان غنیؓ نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی اور جنت البقیع میں دفن ہوئے۔ آپ نے اپنی وفات پر عظیم تر کہ چھوڑا۔ ورثہ میں اتنا سونا چھوڑا کہ اس کو تقسیم کرنے کے لئے کاٹنے والوں کے ہاتھوں میں آبلے پڑ گئے۔ (طبقات کبیر جلد 3 صفحہ 97) اس میں زندہ بدری صحابہ میں سے ہر ایک کو چار ہزار دینار دینے کی وصیت کی۔ حتیٰ کہ حضرت عثمانؓ نے اپنی دولت و ثروت کے باوجود اپنا حصہ یہ کہتے ہوئے وصول کیا۔ ”عبد الرحمن کا مال حلال اور صاف ہے اور اس کا ایک لقمہ بھی باعث برکت و عافیت ہے۔“

خدا کے فضلوں کو حاصل کرنے میں یقیناً آپ کی عبادتوں کا کمال ہے۔ آپ نماز نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ ادا کرتے۔ نوافل سے خاص شغف تھا۔ نماز ظہر سے قبل لمبے نوافل ادا کرتے اور اذان کی آواز سُن کر مسجد روانہ ہوتے۔

(اصابہ جلد 4 صفحہ 177)
اس مضمون کو ختم کرتے ہوئے عرض کرتا ہوں کہ آپ کی سیرت کا نقشہ قرآن کریم کی ان آیات کا مصداق تھا۔

ترجمہ: کچھ مرد جن کو اللہ کے ذکر سے اور نماز قائم کرنے سے اور زکوٰۃ کے دینے سے نہ تجارت اور نہ سودا بیچنا غافل کرتا ہے۔ وہ اس دن سے ڈرتے ہیں جس میں دل الٹ جائیں گے اور آنکھیں پلٹ جائیں گی۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ اللہ ان کو ان کے اعمال کی بہتر سے بہتر جزا دے گا اور ان کو اپنے فضل سے مال و اولاد میں بڑھادے گا اور اللہ جس کو چاہتا ہے۔ بغیر حساب کے رزق دیتا ہے۔

(سورۃ النور: 38، 39)
حضرت مسیح موعود نے کیا خوب فرمایا ہے:
”جزیرہ عرب کے لوگ اول کیا تھے اور پھر اس رسول کی پیروی کے بعد کیا ہو گئے اور

مکرم رانا عبدالرزاق خان صاحب

تعلق باللہ کے ذرائع

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں۔

”جب سے خدا نے زمین اور آسمان کو بنایا کبھی ایسا اتفاق نہ ہوا کہ اس نے نیکیوں کو تباہ اور ہلاک اور نیست و نابود کر دیا ہو۔ بلکہ وہ ان کیلئے بڑے بڑے کام دکھلاتا رہا ہے اور اب بھی دکھلائے گا۔ وہ خدا نہایت وفادار خدا ہے اور وفاداروں کیلئے اس کے عجیب کام ظاہر ہوتے ہیں۔ دنیا جانتی ہے کہ ان کو کھا جائے اور ہر ایک دشمن ان پر دانت پیتا ہے۔ مگر وہ جوان کا دوست ہے ہر ایک ہلاکت کی جگہ سے ان کو بچاتا ہے اور ہر ایک میدان میں ان کو فتح بخشتا ہے۔ کیا ہی نیک طالع وہ شخص ہے جو اس خدا کا دامن نہ چھوڑے۔ ہم اس پر ایمان لائے ہم نے اس کو شناخت کیا تمام دنیا کا وہی خدا ہے جس نے میرے پر وچی نازل کی جس نے میرے لئے زبردست نشان دکھلائے جس نے مجھے اس زمانہ کے لئے مسیح موعود کر کے بھیجا۔ اس کے سوا کوئی خدا نہیں۔ نہ آسمان میں نہ زمین میں۔ جو شخص اس پر ایمان نہیں لاتا وہ سعادت سے محروم اور خذلان میں گرفتار ہے۔ ہم نے اپنے خدا کی آفتاب کی طرح روشن وحی پائی۔ ہم نے اسے دیکھ لیا کہ دنیا کا وہی خدا ہے اس کے سوا کوئی نہیں۔ کیا ہی قادر اور قیوم خدا ہے جس کو ہم نے پایا۔“

سہ پہلا ذریعہ اللہ تعالیٰ کو پانے کا یہ ہے کہ اسے صحیح رنگ میں پہچانا جائے۔ اور سچے خدا پر ایمان لایا جائے۔ کیونکہ سچا خدا اپنے طالبوں کو مدد دیتا ہے۔ مگر مردہ مُردہ کو مدد نہیں دے سکتا۔ اللہ تعالیٰ پر سچے ایمان کا اندازہ حضرت مسیح موعودؑ کی اس تحریر سے کیا جاسکتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”کیا بد بخت وہ انسان ہے جس کو اب تک یہ پتہ نہیں کہ اس کا ایک خدا ہے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ ہمارا بہشت ہمارا خدا ہے۔ ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں کیونکہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوب صورتی اس میں پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے ملے اور یہ لعل خریدنے کے لائق ہے۔ اگرچہ تمام وجود کھونے سے حاصل ہو۔ اے محرومو! اس چشمہ کی طرف دوڑو کہ وہ تمہیں سیراب کرے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو تمہیں بچائے گا۔ میں کیا کروں۔ اور کس طرح اس خوشخبری کو دلوں میں بٹھادوں۔ کس دف سے میں بازاروں میں منادی کروں کہ تمہارا یہ خدا ہے تا لوگ سن لیں۔ اور کس دوا سے میں علاج کروں تا سننے کے لئے لوگوں کے کان کھلیں۔ اگر تم خدا کے ہو جاؤ گے تو یقیناً سمجھو کہ خدا تمہارا راہی ہے۔ تم سوئے ہوئے ہو گے اور خدا تعالیٰ تمہارے لئے جاگے گا۔ تم دشمن

زورِ دعا

عالم دہر میں اک حشرِ بپا کرتی ہے
 قلبِ مومن کو سکینت بھی عطا کرتی ہے
 ہیبتِ لشکرِ فرعون فنا کرتی ہے
 جو ابو جہل کا ہر وارِ خطا کرتی ہے
 جس کے اک وار سے لیکھو بھی مرا تھا آخر
 تیج کا کام بھی مومن کی دعا کرتی ہے
 لاکھ تدبیر سے جو کام کوئی کر نہ سکے
 ایک کمزور کی مضطر سی دعا کرتی ہے
 پیاسے صحرا میں اگر ہاتھ اٹھیں بن کے دعا
 ابرِ رحمت کو تسلسل سے رواں کرتی ہے
 کسی مظلوم کے ہونٹوں سے اگر جاری ہو
 مبتلا دشمن جاں کرب و بلا کرتی ہے
 جو کسی ماں کے کلیجے سے تڑپتی نکلے
 پسر بیمار کے ہر دکھ کو شفا کرتی ہے
 وہ دعا جو درِ مولا پہ ہے مقبول بہت
 گریہ زاری سے تضرع سے سجا کرتی ہے
 غمِ دوراں ہو کوئی دکھ ہو تو پھر یہ نا چیز
 ایک مکتوب کوئے یار لکھا کرتی ہے
 پھر بگڑتے ہوئے سب کام سنور جاتے ہیں
 جب اثرِ پیارے خلیفہ کی دعا کرتی ہے
 ”اے میرے فلسفیو زور دعا دیکھو تو“
 یہ دبے پاؤں سوئے عرش چلا کرتی ہے

ح. فہیم

والا آگ کی چنگاریوں سے اور عطر کے قریب بیٹھنے
 والا عطر کی خوشبو سے حصہ لیتا ہے۔ اسی طرح نیک
 لوگوں کے قریب بیٹھنے والا ان کے نیک خیالات
 سے متاثر ہوتا ہے۔ اور جب دو شخص اکٹھے بیٹھے
 ہوں اور ایک دوسرے سے ہم کلام نہ بھی ہوں تب
 بھی خیالات کی رواندہ ہی اندر ایک سے دوسرے
 میں سرایت کرتی اور متاثر کر رہی ہوتی ہے۔ پس
 طالب اور سالک کے لئے ضروری ہے کہ وہ نیک
 صالح اور صادق مردانِ خدا کی تلاش کرے اور ان
 کی صحبت میں بیٹھ کر فیض حاصل کرے۔

چھٹا ذریعہ

یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی مخلوق سے خیر خواہی کی
 جائے۔ اور خدمتِ خلق کی عادت پیدا کی جائے۔
 چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ارشاد فرماتا ہے کہ
 اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔
 جو شخص اس خیال اور جذبہ سے نہ صرف انسانوں
 بلکہ چرند پرند پر بھی رحم کرتا ہے۔ کہ وہ میرے رب
 کی مخلوق ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے رحم، شفقت اور
 محبت کو جذب کرنے والا اور اس کے فضلوں کا
 وارث بن جاتا ہے۔ درحقیقت ”خدمتِ خلق“ کو
 دینِ تعلیم میں ایک امتیازی نشان حاصل ہے۔ اور
 اس پر بہت زور دیا گیا ہے۔ چنانچہ آنحضرت ﷺ
 فرماتے ہیں۔ یعنی مخلوق اللہ تعالیٰ کا کنبہ ہے۔ پس
 بہترین شخص وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے کنبہ سے
 احسان کرے۔ (مشکوٰۃ باب الشفقتہ)

ساتواں ذریعہ

اس مالکِ حقیقی کی محبت حاصل کرنے اور اس
 سے تعلق بڑھانے کا ایک ذریعہ یہ ہے کہ انسان ہر
 وقت اور ہر لحظہ اس کی یاد تازہ رکھے۔ نہ صرف یہ
 کہ اس کی حمد و ثناء سے دل اور زبان معمور ہوں۔
 بلکہ اس کی صفات پر ہمیشہ غور اور فکر کرتا رہے۔ اور
 دست درکار دل بایار کا عملی نمونہ ہو قرآن کریم میں
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یعنی حقیقی عقلمند وہی لوگ
 ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کو اٹھتے بیٹھتے اور اپنے پہلوؤں پر
 یاد کرتے رہتے ہیں۔ اور آسمان اور زمین کی
 پیدائش کی حکمتوں پر غور کرتے رہتے ہیں۔ اور کہتے
 ہیں۔ اے ہمارے رب! تو نے اس عالم کو بے
 فائدہ پیدا نہیں کیا۔ تو ایسے بے مقصد کام کرنے
 سے پاک ہے۔ پس تو ہمیں آگ کے عذاب سے
 بچا اور ہماری زندگی کو بے مقصد بننے سے بچا
 لے۔ (آل عمران: 20) حضرت مصلح موعود نے
 خوب فرمایا:

عادت ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں
 دل میں ہو عشقِ صنم، لب پہ مگر نام نہ ہو
 تعلق باللہ کے یہ چند ذرائع ہیں جو اس وقت
 بیان کئے گئے ہیں۔ ورنہ قرآن کریم، احادیث،
 اور حضرت مسیح موعود کی تحریرات اور ملفوظات میں
 اور بھی ذرائع بیان فرمائے گئے ہیں۔

چوتھا ذریعہ

اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کے قرب کے حصول
 کا ایک ذریعہ استقامت ہے۔ یعنی طالبِ راہ
 سلوک میں در ماندہ اور عاجز نہ ہو۔ اور تھک نہ
 جائے اور امتحان سے ڈرنے جائے چنانچہ اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے۔ وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ
 ہے اور توحیدِ خالص پر قائم ہو گئے۔ پھر استقامت
 اختیار کی یعنی طرح طرح کی آزمائشوں اور بلاؤں
 کے وقت ثابت قدم رہے ان پر فرشتے اترتے
 ہیں کہ تم مت ڈرو۔ اور مت ٹمگین ہو۔ اور خوش ہو اور
 خوشی میں بھر جاؤ کہ تم اس جنت کے وارث ہو گئے
 جس کا تم کو وعدہ دیا گیا ہے۔ ہم اس دنیوی زندگی
 میں اور آخرت میں تمہارے دوست ہیں۔
 حضرت مسیح موعود استقامت کے بارے میں
 فرماتے ہیں:-

”یہ سچ بات ہے کہ استقامت فوق الکرامت
 ہے۔ کمالِ استقامت یہ ہے کہ چاروں طرف
 بلاؤں کو محیط دیکھیں اور خدا کی راہ میں جان اور
 عزت اور آبرو کو معرضِ خطر میں پاویں اور کوئی تسلی
 پانے والی بات موجود نہ ہو یہاں تک کہ خدا تعالیٰ
 بھی امتحان کے طور پر تسلی دینے والے کشف یا
 خواب یا الہام کو بند کر دے اور ہولناک خوفوں میں
 چھوڑ دے اس وقت نامردی نہ دکھلاویں اور
 بزدلوں کی طرح پیچھے نہ ہٹیں اور وفاداری کی صفت
 میں کوئی خلل پیدا نہ کریں۔ صدق اور ثبات میں
 کوئی رخنہ نہ ڈالیں۔ ذلت پر خوش ہو جائیں موت
 پر راضی ہو جائیں۔ اور ثابت قدمی کے لئے کسی
 دوست کا انتظار نہ کریں کہ وہ سہارا دے۔ نہ اس
 وقت خدا کی بشارتوں کے طالب ہوں۔ کہ وقت
 نازک ہے اور باوجود سراسر بے کس اور کمزور ہونے
 کے اور کسی تسلی کے نہ پانے کے سیدھے کھڑے ہو
 جائیں۔ اور ہر چہ بادا باد کہہ کر گردن کو آگے رکھ
 دیں۔ اور قضا و قدر کے آگے دم نہ ماریں اور ہرگز
 بے قراری اور جزع فزع نہ دکھلاویں۔ جب تک
 کہ آزمائش کا حق پورا ہو جائے۔ یہی استقامت
 ہے جس سے خدا ملتا ہے۔ یہی وہ چیز ہے جس کی
 رسولوں اور نبیوں اور صدیقیوں اور شہیدوں کی
 خاک سے اب تک خوشبو آ رہی ہے۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی۔ روحانی خزائن جلد

10 صفحہ 420)

پانچواں ذریعہ

صحبتِ صالحین ہے۔ جاننا چاہئے کہ انسان
 طبعاً کامل نمونہ کا محتاج ہے۔ اور کامل نمونہ سے دل
 میں رغبت اور شوق پیدا ہوتا اور قدم آگے بڑھانے
 کیلئے ایک زبردست امنگ پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ
 قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم ان لوگوں
 کی صحبت اختیار کرو جو راست باز ہیں۔ (توبہ) یہ
 بات ظاہر ہے کہ جس طرح بھٹی کے قریب بیٹھنے

ایم ٹی اے انٹرنیشنل کے پروگرام (پاکستانی وقت کے مطابق)
 پروگراموں میں 15، 20 منٹ کی کمی بیشی یا تبدیلی کی جاسکتی ہے

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

تقریب آمین

تقریب آمین

﴿﴾ مکرم رانا لقمان احمد انجم صاحب معلم وقف جدید 132 گ۔ ب جو گندرسنگھ ضلع فیصل آباد تحریر کرتے ہیں۔
 محض خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ 132 گ ب جو گندرسنگھ فیصل آباد کے دو افراد نے قرآن مجید کا پہلا دور ختم کر لیا ہے۔ انصر احمد دانش ولد مکرم مظفر احمد صاحب صدر جماعت نے پھر 7 سال قرآن مجید کا پہلا دور ختم کیا ہے۔ جبکہ مکرم محمد افضل صاحب ولد مکرم بشیر احمد صاحب نے پھر 65 سال قرآن مجید کا پہلا دور مکمل کیا۔ مورخہ 31 دسمبر 2012ء کو تقریب آمین کے موقع پر خاکسار نے دونوں سے قرآن مجید سنا اور دعا کروائی۔ قرآن مجید پڑھانے کی سعادت مکرم شکیل احمد اختر صاحب معلم وقف جدید اور خاکسار کو حاصل ہوئی۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو قرآن مجید کے نوسے مالا مال فرمائے۔ آمین

﴿﴾ مکرم طارق احمد طاہر صاحب مربی سلسلہ آنبہ نوریہ ضلع شیخوپورہ تحریر کرتے ہیں۔
 جماعت احمدیہ آنبہ نوریہ ضلع شیخوپورہ کے دو اطفال دانیال عزیز اور ساحل احمد پسران مکرم عزیز احمد ورک صاحب نے قرآن کریم ناظرہ کا پہلا دور مکمل کر لیا ہے۔ تقریب آمین مورخہ 16 نومبر 2012ء کو منعقد ہوئی۔ مکرم رانا وسیم احمد صاحب مربی ضلع شیخوپورہ نے دونوں بچوں سے قرآن کریم کے کچھ حصے سنے اور مکرم پروفیسر عبدالحمید بھٹی صاحب امیر ضلع شیخوپورہ نے دعا کروائی۔ دونوں بچے مکرم چوہدری رشید الدین صاحب ورک آف آنبہ نوریہ کے پوتے، مکرم چوہدری شریف احمد صاحب وینس آف متابہ ضلع شیخوپورہ کے نواسے اور مکرم چوہدری احمد دین صاحب ورک رفیق حضرت مسیح موعود کی نسل سے ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان بچوں کو قرآن کریم کے نور سے منور فرمائے اور ان کو روزانہ قرآن کریم کی تلاوت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

نکاح و تقریب رخصتہ

﴿﴾ مکرم نصیر احمد بھٹی صاحب سیکرٹری تعلیم القرآن دارالفضل شرقی ربوہ تحریر کرتے ہیں۔
 خاکسار کی چھوٹی بیٹی مکرمہ فوزیہ نصیر صاحبہ واقعہ نو کے نکاح کا اعلان ہمراہ مکرم آصف منصور علی صاحب ابن مکرم منصور احمد جاوید صاحب بہارہ کبہ اسلام آباد مبلغ دو لاکھ روپے حق مہر پر مکرم حافظ مظفر احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد مقامی نے مورخہ 19 دسمبر 2012ء کو بیت المبارک ربوہ میں بعد نماز ظہر کیا۔ مورخہ 12 جنوری 2013ء کو بچی کی رخصتی مغل بیگم بیگم ہال میں ہوئی۔ اس موقع پر مکرم مرزا عدیل احمد صاحب نے دعا کروائی۔ ذہن مکرم منظور احمد سعید صاحب مرحوم المعروف کالج والے دارالصدر غربی لطیف ربوہ کی پوتی، حضرت میاں صوفی علی محمد صاحب شہید رفیق حضرت مسیح موعود آف لکھاں والی ضلع سیالکوٹ کی نسل سے اور محترم چوہدری احمد جان صاحب مرحوم آف مصطفیٰ آباد لاہور کی نواسی ہے۔ جبکہ دلہا محترم رائے ظہور احمد ناصر صاحب مرحوم سابق درویش قادیان آف دارالرحمت وسطی ربوہ کا پوتا ہے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جائیں کیلئے ہر لحاظ سے بابرکت و مبارک کرے۔ آمین

کامیابی

﴿﴾ مکرم حافظ عبدالحمید صاحب اسلام آباد تحریر کرتے ہیں۔
 خاکسار کی بیٹی طیبہ جمید اسلام آباد ماڈل کالج I-10/4 میں ایف اے کی طالبہ ہے۔ عزیزہ کو سال 2012-13ء کی کالج کی بہترین انگلش مقرر (Best English Debater) کا انعام ملا ہے۔ اسی طرح عزیزہ نے فرسٹ ایئر بورڈ کے سالانہ امتحانات میں کالج میں پہلی پوزیشن حاصل کی ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین

دورہ نمائندہ مینیجر روزنامہ افضل

﴿﴾ مکرم خالد محمود صاحب نمائندہ مینیجر روزنامہ افضل آجکل توسیع اشاعت، وصولی واجبات اور اشتہارات کیلئے ضلع گجرات کے دورہ پر ہیں احباب جماعت دارالکین عاملہ اور مربیان کرام سے خصوصی تعاون کی درخواست ہے۔
 (مینیجر روزنامہ افضل)

27 مارچ 2013ء

11:10 pm عالمی خبریں

11:30 pm جلسہ سالانہ برطانیہ 2010ء

28 مارچ 2013ء

- 12:30 am ریٹیل ٹاک
- 1:30 am فقہی مسائل
- 1:55 am کڈز ٹائم
- 2:25 am میدان عمل کی کہانی
- 3:05 am خطبہ جمعہ
- 4:05 am انتخاب سخن
- 5:10 am عالمی خبریں
- 5:30 am تلاوت
- 5:35 am الترتیل
- 6:20 am جلسہ سالانہ برطانیہ 2010ء
- 7:30 am فقہی مسائل
- 8:00 am مشاعرہ
- 8:50 am فیٹھ میٹرز
- 9:55 am لقاء مع العرب
- 11:00 am تلاوت، درس
- 11:35 am یسرنا القرآن
- 11:50 am حضور انور کا دورہ مغربی افریقہ
- 12:40 pm سچائی کا نور
- 1:45 pm ترجمہ القرآن کلاس
- 3:00 pm انڈونیشین سروس
- 4:00 pm پشتو سروس
- 4:45 pm تلاوت
- 5:10 pm یسرنا القرآن
- 5:45 pm خطبہ جمعہ 22 مارچ 2013ء
- 7:00 pm بنگالی پروگرام LIVE
- 9:00 pm فارسی پروگرام
- 9:30 pm ترجمہ القرآن کلاس
- 10:30 pm یسرنا القرآن
- 11:00 pm عالمی خبریں

- 12:30 am عربی سروس
- 1:30 am ان سائیٹ
- 2:00 am آؤ کہانی سنیں
- 2:55 am آئل پینٹنگ
- 3:30 am سیرت النبیؐ
- 4:00 am مجلس سوال و جواب
- 5:00 am عالمی خبریں
- 5:30 am تلاوت، درس حدیث
- 5:50 am یسرنا القرآن
- 6:15 am جلسہ سالانہ جرمنی 2010ء
- 7:15 am فریج پروگرام
- 7:45 am آئل پینٹنگ
- 8:20 am آؤ کہانی سنیں
- 9:10 am سیرت النبیؐ
- 9:50 am لقاء مع العرب
- 11:00 am تلاوت، درس
- 11:10 am الترتیل
- 11:40 am جلسہ سالانہ برطانیہ 2010ء
- 12:40 pm ریٹیل ٹاک
- 1:40 pm مجلس سوال و جواب
- 2:50 pm انڈونیشین سروس
- 3:45 pm سواحیلی سروس
- 4:55 pm تلاوت، درس
- 5:35 pm الترتیل
- 6:00 pm خطبہ جمعہ 15 جون 2007ء
- 7:05 pm بنگالی سروس
- 8:10 pm فقہی مسائل
- 8:35 pm کڈز ٹائم
- 9:05 pm فیٹھ میٹرز
- 10:05 pm میدان عمل کی کہانی
- 10:40 pm الترتیل

ربوہ کے مضافات میں پلاسٹک

کے خریداران متوجہ ہوں

﴿﴾ ربوہ کے مضافات میں جن احباب کے پلاسٹک ہیں ان سے گزارش ہے کہ اپنے پلاسٹک پر قبضہ کرنے کیلئے چار دیواری اور کم از کم ایک کمرہ تعمیر کریں۔ جو احباب مضافاتی کالونیوں میں اپنے پلاسٹک کی خرید و فروخت کسی پراپرٹی ڈیلر یا

ایجنٹ کے ذریعہ کرنا چاہیں تو ان سے درخواست ہے کہ وہ صرف منظور شدہ پراپرٹی ڈیلر کی معرفت تحریری سودا کریں اور سودا کرنے سے قبل پراپرٹی ڈیلر کا اجازت نامہ ضرور چیک کر لیں۔

﴿﴾ صدر مضافاتی کمیٹی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ ﴿﴾



عطیہ چشم خدمت خلق ہے

